见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海警方持续推进平安校园建设工作

守护开学季里

琅琅读书声"

□法治报记者 陈颖婷

校门口安全防范设施、道路减速带、校园平安屋……今 天是本市中小学、幼儿园的开学日,不少学生和家长发现申 城许多学校周边的安全设施"升级换代",校园安全指数再 次有了新的提升。校园安全,是事关千家万户和社会民生的 大事, 也是上海各级公安机关的工作重点。近日在市公安局 治安总队举办的"派出所所长论坛"上,来自基层一线的两 名派出所所长介绍了平安校园建设工作, 他们也是上海近 400 个派出所的缩影。开学前,记者走进了这两家派出所, 了解他们守护"琅琅读书声"背后的故事。

■ 潍坊新村派出所民警给孩子们上法治课

## 硬件升级 构筑平安校园的"铜墙铁壁"

"再看看新设备能否正常使用,学 校安全设施有没有到位。"浦东公安分 局潍坊新村派出所所长周睿反复强调要 对学校的各类安全设施做最后的隐患排 查。他口中的新设备就是安装在辖区各 个校园门口的安全防范设施。今年, 浦 东公安分局以浦东建设上海首个教育综 合改革示范区为契机, 会同区教育部门 针对防冲撞设施、减速带等校园安防建 设短板,按照"最高标准",加快推进 建设。今年暑假,周睿就接下了这个重

周睿所长管辖的潍坊辖区总面积 3.8 平方公里,有 23 家中小学、幼儿 园, 其中小学6家, 初、高中5家, 幼 儿园 10 家, 职业中专、特殊学校(即 辅读学校)各1家。辖区内老旧小区 多、商圈多、商务楼宇多, 是整个浦东 人口密度最大的街道。而大部分学校建 在老旧小区内,有的学校紧邻交通繁忙 地段,存在"人流易聚、交通易堵、警 情易发"等隐患。安装安全防范设施和 道路减速带无疑会给上下学的孩子带来 更多安全保障

然而, 理想很丰满, 现实却很骨 工期紧、任务重,这次的改建升级 必须在暑假期间完成。于是,周睿和同 事们在这个暑假开始了马不停蹄的工 作,从发放设备安装告知书、到上门协 商、指导施工、施工完成后的演练,派 出所全程参与。

"由于施工建设正值学校老师放假 休整,学校也面临着经费落实、安装位 置不够理想等难题,为了沟通协调,我 们常常一个学校要上门多次, 光与 23

所学校面对面座谈交流就达30多次。" 周睿欣慰地表示, "好在开学之前,辖 区内所有的校园都完成了安全设施的升 级,我们觉得再累也值得了。

据悉,今年暑假期间,浦东累计安 装校园门口安全防范设施550余个,推 进建设校园周边道路减速带 460 余处, 有效升级校园安防硬件设施。浦东公安 分局更是牵头各部门开展校园安全演 练,对新增加的防冲撞设施加强了实际 运用。

而在上海的东北部, 今年暑假安波 路两端各自树立起两个校园平安屋。平 安屋内防暴钢叉、防暴盾牌、头盔、灭 火器、灭火毯、救生绳、救生圈、医药 箱等设备应有尽有。杨浦公安分局长海

路派出所所长周庆告诉记者,安波路尽 管只有 1.9 公里长, 但安波路相关区域 的四分之一面积为学校,集聚着复旦实 验中学、杨浦小学、翔殷幼稚园等6所 校园。因此,警方在安波路两端各设立 一处校园"平安屋",平安屋外均安装 了明显的标识灯箱和红蓝警灯。

派出所还对平安屋的保安员进行了 有针对性的校园突发事件处置培训和演 "一旦发生突发事件,平安屋的校 园保安会立即开展处置,同时通知民 警,为后续处置争取时间。"周庆表示, 警方还将校园周边 100 米内小区保安作 为志愿者协同开展巡逻守护, 扩大防护 力量和范围,形成"平安校园路段", 打造校园周边"安全区"。



长海路派出所在暑假建设了校园平安屋

## 巡线优化 提高校园周边见警率管事率

开学后,早晚上下学期间,护校 民警都会在每个校园门口值守。记者 注意到,除了"点"上的守护,公安机关采用"以点连线、以线带面"的 方式,构建护校巡防体系。

今年4月24日6时许, 翔殷路上 某小区门口一下水道口突发煤气泄露, 此时正值周一学生上学时段,且小区 对侧就是一所小学,周边 200 米内还 有两所中学。接报警情后,长海路派 出所民警立即赶至现场,在配合煤气 公司开展抢修的同时, 做好周边学校 上学高峰期间路面的交通秩序引导维 护工作,在抢修过程中确保了学校周 边及学生上学的安全、有序

周庆说,辖区构建网格化巡逻防

控体系,将 23 所校园全量设为巡逻必 到点,形成3条"护校巡线",每日上 学、放学重点时段由相对应的责任区 社区警务队民警开展不间断巡逻,提 高校园周边见警率和管事率,全力保 障校园安全

针对部分校园周边道路狭窄,易 出现车辆乱停乱放、逆向行驶等交通 违法行为,派出所动态调整警力,及 时到场与护校民警共同开展交通疏导, 确保校园周边交通秩序安全、稳定。 今年以来,长海路派出所累计劝离违 规停放车辆 300 余辆,处罚 50 余辆, 有效避免机动车与非机动车混行现象 发生,保障师生出行安全。

"我们的护校民警在前往护校地

点的沿途也是守护巡逻的线路。"周睿告 诉记者,潍坊新村派出所聚焦"安全" 优化巡防体系建设, 在每日早晚护校时 段,以派出所为中心点,每隔半公里为半 径划定近、中、远3个圈层,分别对应徒 步、自行车和机动车三种交通方式, 开展 护校叠加机动巡逻。同时, 细化巡经线 路、巡逻手势、响应处置等措施,最大限 度盘活警力资源, 实现校园周边主要道路 警力叠加, 切实提升巡逻质效。

今年以来,派出所依托此项工作机 制,每日增加徒步巡逻路线4公里,自行 车巡逻路线 10 公里, 机动车巡逻路线 28 公里,每日增加街面巡逻警力20余名; 今年以来,学校周边区域报警类警情同比 下降 32.5%。

## 警檢协同

## 筑牢校园内部"安全线"

"同学们在购买游戏装备时,要谨防诈骗。" "小朋友平时过马路时要遵守交通规则。" ……长海路派出所的 社区民警还有第二身份——校外治安辅导员。最近他们正 忙着为对口的学校幼儿园量身定制适合各自年龄段的"校 园安全第一课"。"曾经我们就在进校上法治课时,及时 发现了一例学生被骗案件。"周庆回忆说,当时民警正在 学校开展反诈宣传, 一名学生发现民警讲的刷单返利诈骗 案例与自己正在经历的事件极其相似。于是他告诉了民 警,民警立即将其带到派出所处置,及时冻结相关钱款, 为学生挽回了损失。

据了解,长海路派出所常设"开学第一课"、法制及 安全教育辅导讲座,增设每月由责任区队长带队、以警组 为单位, 到校园内开展反恐、禁毒、自救知识讲座、心理 、防暴器械使用培训和消防演练等活动,提升老师和 学生的自我保护意识和避险自救能力。

据悉,今年以来,长海路派出所累计开展心理辅导会 5场,反恐、禁毒安全讲座30余次,反诈宣传30余次, 发放宣传材料 1000 余份。

潍坊新村派出所也积极与校方建立沟通协作平台,健 全涉校安全风险监测预警机制,推动问题靠前解决,通过 线索"全覆盖"核查、不法侵害行为"零容忍"打击,与 学校一起共同守护学生安全环境。

今年4月,辖区内一女童衣服损坏,家长怀疑其在幼 儿园内遭不法侵害。警方接报后立即组织专人开展调查, 在对报案前后园内几天的监控回看,发现未有男性碰触过 女童,并结合实地走访、向涉事人员询问排摸等方式,最 终查清是女童攀爬围栏时将衣服损坏, 彻底消除了家长心

同时,警方重点做优安全服务,提升校园内部防范 免疫力"。潍坊新村派出所辖区有一所辅读学校,就读的 学生不少来自于辖区以外,居住较远,需要家长开车接 送。"这些孩子更脆弱,为了防止意外发生,家长们需要 亲手将孩子送到老师手中。"周睿告诉记者,但学校坐落 于居民区内,家长停车就成了问题,孩子的接送出现了 '真空地带"。经多方协调,以及与社区居民沟通,小区内 专门开辟了一条内部道路,供上下学的家长们停车。"居 民们很理解支持我们的工作, 现在每天晚上就会把这条道 路空出来,方便第二天的家长停车。"周睿说。



浦东警方在暑假中增设的校门口安全防范设施